

# EL CRUZADO EXTREMEÑO

## SEMANARIO CATÓLICO.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                          | Ptas. | Cts. |
|--------------------------|-------|------|
| Un semestre.. . . . .    | 3     | »    |
| Un año. . . . .          | 5     | »    |
| Números sueltos. . . . . | »     | 10   |

No se admiten suscripciones por menos de un semestre

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS

CON CENSURA ECLESIASTICA

### ANUNCIOS.

En tercera plana, 10 céntimo de peseta línea.  
En cuarta idem id. 5.  
Por años precios convencionales.

Redacción y Administración

Plaza Mayor núm. 24.—PLASENCIA.

### UN MUERTO, Y LUEGO ¿QUÉ?

Tiene infinitos instrumentos la música política de estos días; unos vibran en republicano agudo, el templado y grave no se corea en la patria de nuestros padres; otros en liberal fusionista, difundido en los momentos actuales, como los naufragos en desecha borrasca y por estarlo tanto, pulsán simultáneamente todas las cuerdas del arpa difícil de los negocios públicos y de la dirección complicada del Estado, el ruido sobra, la armonía no se percibe; los órganos del partido liberal conservador han puesto en funciones la trompa real en combinación de un dulcísimo flautado, que á pesar de sus arpeggios, de sus modulaciones zalamerías y consideradas, de sus *largetos*, adagios y sus *pianos*, *pianos*, han producido un alegre tan fuerte que ha traspasado las nevadas cordilleras en fatídicas ondulaciones, y á los españoles les ha dejado con el baile de *san Vito*. ¡Pobre España, como te van poniendo los gaiteros!

Hace tiempo que la Fama sale todos los días de su palacio, y solitaria, sin funestos cortejos, enlutada y fatigosa traspasa las anchurosas planicies y las remontadas crestas de la Iberia perquiriendo un nombre, émulo de los Recaredos, de los Wambas, de los Pelayos, de los Alfonsos, de los Fernandos, de los Sanchos, de los Felipes, de las Isabelas, de las Marías de Molina, de los Cisneros, de los Alberoni, y apesadada y triste vuelve á su majestuoso alcazar sin encontrar quien sea digno de ocupar el trono de sus paladines y generosos cortesanos. Sobre airoso pedestal vió erguirse en la corte á Mendizabal, á Espartero, á O'Donnell á Prim, á Cánovas, y á un enjambre de liliputienses pujar en las gradas de Sagasta, y sin percatarse del enojo del concurso bullicioso de lisonjeros, exclamó: ¡Cuanto habeis ayudado á vuestra madre á voltear por la pendiente! Lo que deseo es un genio robusto y reposado, conservador del pulso regular de la salud y prosperidad de la nación.

Por fortuna cae en la mente de un juriscónsul de acerada daga florentina un ideal encumbrado, una inspiración risueña, una ambición grande, resorte maravilloso para remontar sobre el lago de las ruindades y de las pequeñeces; una finalidad que no se satisface con los sacrificios nunca olvidados, pero mal retribuidos de sus amigos, que por serlo tanto serán correspondidos con ramilletes de ajeno; una pretensión hidalga, desdeñosa de los triunfos alcanzados en el manejo proverbial de la agradecida habla castellana y del lustre de la presidencia del Consejo de ministros; un arranque típico de las águilas, de los caracteres nerviosos, cuya huella es la imagen de lo heroico y soñado en el regazo de los siglos. Con estos ideales, con estas ambiciones, con esta finalidad, esta hidalguía y arranques, hoy raros, esperábamos los cándidos españoles un brazo diestro que satisficiera las grandes necesidades de la nación, asentando sobre firmísima base su crédito; organizando sobre ese crédito sus medios de defensa y, al mismo tiempo, reformando la corrompida

administración local y central, rompiendo con su acción vigorosa los moldes del caciquismo, resistiendo con cota invulnerable los empujes y asechanzas de cuantos llevan á la vida el desbarajuste y el desasosiego.

¡Desgracia inmensa! Este hombre, que publica en solemnes ocasiones los nobles latidos de su corazón, acaba de pregonar desde la tribuna del Congreso, que no es el verbo en que se trasformen las modificaciones placenteras y en donde germinen las bellas esperanzas; que ni siquiera es una oración activa que se conjuge por todos los modos y tiempos sin perder su carácter y personalidad; sino que á lo más es una expresión compuesta, de esas que Abril y Nebrija con su brigada de humanistas llaman de gerundio, que pudo pasarse en los pretéritos con Canovas, Tetuan y Toreno; en los presentes con Villaverde, Dato, Polavieja, Azcarraga... y para entrar en los futuros floridos y frondosos le faltaban los determinantes Maura y Romero Robledo; con estos puntales se hubiera presentado á las miradas de Europa, como hormiguita cabañera en gigantesca columna, pero, al perder á uno solo, no podía sufrir los vientos en la cumbre y se retiraba á su cillero.

Hombre de tamaños contrastes ¿quién eres? le preguntó la Fama.

Soy Silvela.

Don Paco, el que en los auges del semi-exceptico Cánovas apellidado el grande por los pigmeos y por otros el monstruo, fuiste al Congreso con la daga sin vaina, y por matar al pollo de Antequera enterraste al Ministerio, y luego te recreabas con sarcasmo epigramático en la frasecilla de *«he ido de caza y por matar la liebre he matado el perro.»*

¡Eres Frascuelo! ¡Eh! El que se dá por fenecido, y desde el túmulo entonas la oración fúnebre de la patria, y cantas elegiacas endechas á tus amigos y sostenedores y correos negros cendales en la anchura del horizonte, donde, si hay quien los riegue, pueden medrar holgadamente los vergeles españoles, para que tu sepulcro sea espléndido y glorioso?

Si, señora, yo soy Francisco Silvela.

Vete, Farruco, vete al panteón, no de los hidalgos é infanzones, sino al de los humildes pecheros. No está la grandeza en llevar á la nación á peligrosas alianzas, que el buen sentido rechaza por intempestivas; ni en sostener resabios noños por la prelación incongruente de tus proyectos; ni en reparos nimios en lo accidental de lo viable; sino que la grandeza de un hombre de estado está en saber plegarse á las grandes cosas.

Vete, Francho, sepúltate, no vuelvas.

¡Agur!

S. T. T. L.

Hace falta un hombre, pero un hombre que goce de las vigorosas energías de un brioso caudillo, la serenidad de un estadista prudente y aplomado, la ciencia de un vidente, y la moralidad inmaculada de un santo. La complejión de nuestro estado actual no se abarca por una medianía, abundante en plaza y aun de sobra; ni se lleva á flote con decretos gacéticos, ni maduros, ni equitativos, mu-

chos embrolladores y absurdos; ni con la gárrula palabrería de una prensa preocupada y enfermiza, cuando no taimada y ladina; ni con las algaradas de reuniones levantiscas y ahumadas al rescoldo de burdos apetitos; sino con cualidades relevantes y con una preparación intelectual y moral, que difunda en las masas, áun incorruptas, corrientes salvadoras, las que cayendo en los senos del buen sentido, siempre vivo é inestinguible, crear una opinión neta y pura, preparación para ulteriores resoluciones, y valladar de tumultuarios y revoltosos.

Hace falta un hombre, que bárbara y brutalmente, en expresión de Maura, levante la bandera del orden, y encauce el despotismo de los patronos y de los obreros, con leyes previsoras y mortales para los abusos mútuos y egoístas, raíz de tan crecido número de huelgas, martillo triturador de la riqueza particular y pública y de la tranquilidad y sosiego imprescindible para una florida primavera; un hombre que descuelga la inmoralidad en la administración, cercenando sin humanos respetos todo lo venal y envilecido en el cumplimiento de los más sagrados deberes, y que se desligue de ese enjambre pernicioso de políticos y no políticos, que sin ostentar la fealdad del vicio, tenidos como hombres de bien, dan la mano, apoyan y recomiendan para los empleos á vividores sin justicia, ni templanza, tundidores de la ley y verdugos de la honradez pundonorosa; hace falta un hombre que á fuerza de disposiciones sabias y doctas aniquile las fuentes maculosas de la verdad, diafana y una, volcando el carro de las llamadas libertades, en esencia desbordamiento de la prensa, de la asociación, de la cátedra y de la religión, ya que es imposible conceder los mismos fueros al error y á la evidencia, ni pueden vivir aunados el si y el no, ni lo contradictorio puede ser estable, ni vital; y habrá cerrado el portillo á tantos cambios de gobierno, y mermado la plaga de los trastornos sociales, y cegado la sentina de la pornografía, y cortado las alas á la obscenidad, y vuelto á las costumbres la nitidez candorosa de los ciudadanos sin pecas, la usura será pasto de los buitres, (el mercader vivirá de una ganancia equitativa,) las empresas absorbentes y monopolizadoras sentirán el látigo de la justicia y el azote del público desden, (los productos serán más asequibles y más lozana la vida del pobre y del obrero; la inteligencia, sin campos fangosos, ni cerradas nubes de teorías sin base, volará á la cima del saber, el barómetro de la ilustración alcanzará lo álgido de la escala, la voluntad, nutrida con su propio pasto, descansará en el cumplimiento del deber, los crímenes disminuirán en cantidad, en naturaleza, en cualidad y en intensidad, se acariciará el amor al trabajo y la laboriosidad sustituirá á la dominante y corruptora holgazanería, la sobriedad levantará palacios en las modernas moradas de la gula, la agricultura la

industria y el comercio doblarán el paso en compás uniforme, la nación se repondrá de sus quebrantos, y se verá acariciada y respetada como en los días en que rebosaba vida y salud.

Buena ocasión ha tenido el señor Villaverde de ser más elocuente que Azcarrate y Silvela. Si después de tanto período y de tanta frase pulcra y bien sonada, después de aquellos recuerdos del rey D. Martín, de aquellas distinciones sobre el gobierno de los reyes, y las citas doctrinales del inmortal Pío IX, y los aplausos de la Cámara de Diputados, se levanta y dice: Señores Diputados, el Rey de España, Alfonso XIII, ama á su pueblo, y con mano firme ha de conservar en su reino la verdad, la moralidad la justicia y la religión, porque el Rey reina y gobierna. La Fama se hubiera sentado en el cenit de Castilla, y al cumplimiento de estas promesas, hubiera teñido una corona de mirto, para regalarla al monarca y á su ministro, como presea de vencedores.

Un hombre por este estilo hace falta, y si España no tuviera la ventura de verle á la cabeza de sus consejeros y de su gobierno, lo que viene después lo dirá la historia en páginas que quemen los dedos y ruborizen las mejillas.

### BALA RASA SIN QUINQUE

¡Nuestro gozo en un pozo!  
Estábamos tan contentos y satisfechos con el quinqué de *Bala Rasa* y *Bala Rasa* se quedó sin quinqué.

El honroso criterio histórico no parece por ningún lado.

En cambio ¡vaya una indigestión la que se pilló *Bala Rasa* á consecuencia de nuestro artículo!

El nos dice lo que le ha sido necesario comer para resistir á nuestros disparos y los horrores que sufrió durante la digestión.

Para la cual le habrán sido necesarias algunas píldoras.

Y *Bala Rasa* sabrá hacerlas. De seguro que sí ¿No es verdad?

¡Y qué píldoras! ¡Qué efecto el suyo! Ahora sí que renunciamos á meternos á *Bala Rasa* en el bolsillo del chaleco. ¡Uff!

¡Cualquiera aguanta eso!  
Eso yá no es una *Bala Rasa*, sino metralla menuda.

Por lo que nos puede interesar, nos anuncia *Bala Rasa* que no habita en esta Ciudad. Gracias por la atención.

Solo qué..... esa satisfacción sin pregunta, nos dá mucho que pensar.

\*\*

Si *Bala Rasa* con quinqué y todo daba tan solemnes tropezones, figurense nuestros lectores lo que será ahora que se vé privado de la luz de aquel y con una horrosa indigestión encima. ¡Qué inventiva la suya! ¡qué talento! ¡qué imaginación!

Antes nos dijo; que es una ridiculez apellidarse uno como su padre. Ahora nos dice, que si nosotros nos metemos

las *Balas Rasas* en el bolsillo del chaleco, disparará sobre un cadáver.

¡Córcholis! Ignorábamos nosotros, que el bolsillo del chaleco sea alguna víscera importante del organismo humano. ¡Santo Dios! ¡Qué cosas dicen estos hombres, que se tragan la *mué* y se llevan la arteria Aorta al estómago! Todavía va a resultar, que se muere uno repentinamente por habérsele roto el forro del gaban.

\*\*

Pero entremos en materia. Lleva gran ventaja en las discusiones aquel que conoce á su adversario. Y esta ventaja es mucho más de apreciar en los tiempos presentes; en los que no pocos escritores ocultan frecuentemente su verdadera filiación y sus convicciones.

No podemos decir eso de *Bala Rasa*. Sabemos quien es, ó mejor dicho, lo que es. Su nombre, su profesión, su posición social nos importan poco. Pudiéramos decirlo; pero... ¿para qué?

Lo que sabemos es, que es un hombre sin creencia alguna religiosa, franco y apasionado enemigo de la Iglesia Católica. Creemos haber llegado hasta su espíritu, por lo que nos ha dejado escrito en sus artículos, y allí no hemos encontrado un átomo de fé. Queremos ser justos, y no ir en nuestras apreciaciones más allá de lo que nos permiten las afirmaciones de *Bala Rasa*.

Hay hombres que en un momento de extravío, bien sea por seguir el espíritu dominante del partido político á que pertenecen, ó por otra causa cualquiera, profieren doctrinas contrarias á la Iglesia. Pero cuando á esos hombres se les hiere, haciendo cierta clase de suposiciones, sienten latir de nuevo en su corazón la fé, aquella fé que profesaron en los primeros años de su vida y que recibieron de sus padres, aquella fé, que si bien parecía muerta, no estaba mas que oculta debajo de errores, á que dieron entrada en su ánimo, acaso por haberse entregado á las malas lecturas. Y como heridos en sus sentimientos más caros se yerguen para exclamar: ¡tambien yo soy católico, tambien yo tengo fé! Y es que, á pesar de sus errores, no pudieron romper todavía todos los dulces lazos que les unían á la Iglesia! Nada de esto podemos decir de *Bala Rasa*. Nuestro primer artículo, que fué de sondeo, nos ha dado en esta parte un resultado tristemente satisfactorio; nos ha confirmado en nuestras sospechas.

*Bala Rasa* es un hombre que arrojó de su alma el precioso tesoro de la fé, que seguramente alumbró un día su entendimiento, y hoy es un incrédulo.

*Bala Rasa* no cree en las relaciones bíblicas, porque no puede creer en ellas, quien afirma «que le da lo mismo ser descendiente del mono, que de aquella Eva infeliz que, según afirman las falsas cosmogonías semitas, fué condenada... (¡horror...) á un martirio perpétuo por la leve culpa de haber comido una indecente manzana del famoso árbol.»

*Bala Rasa* siente odio, y odio profundo al Pontificado, porque solamente quien está dominado por ese odio, puede decir, que las luchas entre el imperio y el Pontificado fueron «un producto de la ambición de los pontífices, que olvidando su misión *ultraterrena* aspiraban á un gobierno *terrenal*»; que hoy los papas «están moral y materialmente vencidos»; que cuando «un gran patriota se apresuró á realizar (la unidad Italiana) solo los papas protestaron como energúmenos, y sus rencores perduran; y aún la tiara combate á la corona, azuzada por el odio fanático que solo termina con la muerte.»

*Bala Rasa* acusa á la Iglesia, de haber faltado á su divina misión, pues no tiene reparo en decir «que la Iglesia, como toda institución, nació pura y sin mancha; pero andando el tiempo, por meterse en aventuras é inventar dogmas absurdos, ennegreció su moral, en un principio noble y luminosa, y hoy agoniza lentamente como el Budhismo.»

Para *Bala Rasa* el paganismo es muy superior al cristianismo, y la civilización pagana aventaja en mucho á la cristiana.

Y por último, *Bala Rasa* no cree en Dios, es ateo. Nos dá derecho á creerlo así, la afirmación que hace, de que la Iglesia desaparecerá «porque en la esfera social, como en todas las esferas, nada es absoluto, sino el convencimiento de que la eterna evolución del mundo y de las cosas no permite la inmortalidad ni á los seres ni á las instituciones.» De donde se infiere que nada hay absoluto fuera de la materia eterna; que la Iglesia no es divina, sino efecto de esa evolución eterna, y que la Iglesia, por consiguiente no es perpétua.

En resumen, que *Bala Rasa*, como dijimos, es un incrédulo, un desdichado. O como él lo ha dicho, una oveja descarriada.

A pesar de estas aficiones que, hacía el positivismo, parecen notarse en *Bala Rasa*, es muy difícil precisar cuales son sus ideas, ni si las tiene.

Para él son grandes el panteísmo realista de Espinosa, la idea pura de Hegel, con el positivismo de Comte, el transformismo de Darwin...

¿Cómo es posible que se profesen á un mismo tiempo sistemas de principios tan contrarios? Esto á primera vista parece inexplicable, y tiene sin embargo su explicación. El error es condescendiente y tolerante con el error. Lo único que el error no sufre, no tolera, no aguanta, es la verdad. Por eso, para *Bala Rasa*, todo es grande, todo es magnífico, todo es profundo, menos el Catolicismo.

El Catolicismo, ¡he ahí el gran error, el gran absurdo, el gran tirano, el único enemigo!

\*\*

Sin perjuicio de refutar en su día tantos dislates, tan grandes absurdos, descendamos por ahora á tratar de las cuestiones que tenemos pendiente con *Bala Rasa*. Porque ó no nos leyó bien, ó por el afán de desmentirnos, nos atribuye *Bala Rasa* una cosa que no hemos dicho. Dice que hemos afirmado que Darvvin enseña que el hombre descende del mono. Esto no es exacto. Nosotros dijimos literalmente: «y oyó la primera melodía que decía: el hombre descende del mono. Y *Bala Rasa* se quedaba estático.»

Como se vé, no dijimos nosotros, si esa melodía era de Darvvin, ó de Haeckel, que tambien figuraba entre los compositores de melodías, según *Bala Rasa*. Conste así.

Pero lo que no hicimos en el artículo anterior, vamos á hacerlo en éste. Hoy afirmamos, enfrente de la negación de *Bala Rasa*, que Darvvin enseñó, en su obra *Origen del Hombre*, que éste descende del mono.

Darvvin opina sobre este particular lo mismo que su discípulo Haeckel, tanto que, al hablar sobre esto, se remite á la tabla genealógica del género humano trazada por este autor. En esta tabla se encuentran nada menos que veinte y una etapas, por donde se dice haber pasado el hombre antes de llegar á la que actualmente ocupa. La primera de ellas es la *monera*, organismo sin órganos, como la llama Haeckel, y tan imaginaria, como el *hombre-mono*, ó andrapitheco, que es la última. Este andrapitheco, verdadero padre del género humano, según opinan los dos autores citados, era un mono antropomorfo, incapaz de formar palabras articuladas y de inteligencia tan poco desarrollada, que ni siquiera tenía conciencia de sí mismo; vivía en los árboles, trepando por ellos, y saltando de uno á otro, como suelen hacer los monos actuales. En esto convienen Darvvin y Haeckel; solo que éste segundo le niega la cola, y aquel se la concede poniéndole en la clase de los monos antropomorfos armados de apéndice. Esta es la doctrina de Darvvin sobre el origen del hombre. Enseña, pues, que descende del mono.

En cuanto al propósito que *Bala Rasa* atribuye á Darvvin, de escribir un libro sobre el origen del cura, no negaremos que le tuviera, pero si estamos seguros de que, de haber realizado su propósito, hubiera asignado al incrédulo, al impío, como ser de condición inferior, la misión de ir todos los días á besar al Orangutan

aquella parte pelada y limpia de que nos habla *Bala Rasa*.

\*\*

Insiste *Bala Rasa* en afirmar, que las luchas del Pontificado y del Imperio fueron producto de las ambiciones de los Pontífices, y nosotros por nuestra parte insistimos en negar una afirmación tan destituida de fundamento. Los Pontífices en aquellas luchas se limitaron á defender lo que en estricta justicia les correspondía, á rechazar las intrusiones del poder temporal en asuntos pertenecientes al poder espiritual; á cumplir la noble y elevada misión que el derecho público, entonces vigente, les asignaba, según confiesan á una amigos y enemigos; y no pocas veces á mantener en vigor los principios de la más austera moral contra las caprichosas pretensiones de los príncipes.

Pero aquí lo que pasma y admira, es el empeño que los incrédulos, de ordinario enemigos de la monarquía, ponen en defender á los emperadores, y en denigrar á los Papas ¡Es que son enemigos de la monarquía, pero lo son mucho más de la Iglesia, contra la que les parece justo y lícito todo ataque!

\*\*

No ha podido negar *Bala Rasa*, que la Iglesia ha prestado grandes servicios á la sociedad creando escuelas, fundando universidades que alcanzaron grande celebridad; erigiendo toda clase de instituciones benéficas; civilizando los bárbaros y conservándonos los legados científicos de la edad antigua. Pero después de hacer esa confesión, sin fundamento alguno dice que la Iglesia inventó dogmas absurdos y ennegreció su moral, sin perjuicio de lo cual, se osifica, como la religión de Mahoma. Pues si cambia y se muda la Iglesia, y tiene también sus evoluciones buenas ó malas, ¿cómo se osifica? Y si se osifica, ¿cómo experimentar esos cambios y mutaciones? ¿No son estos términos contradictorios? Y por otra parte sería curioso saber qué dogmas absurdos inventó la Iglesia, ó con que principios ennegreció su moral.

Después, y en un párrafo oratorio, de los más altos vuelos, nos ensalza *Bala Rasa* las concepciones de Espinosa enfrente de los delirios de los escolásticos, sin que esto obste á que el sistema de Espinosa, que en resumen, era un ateísmo grosero, hoy esté olvidado, y que el escolasticismo rejuvenezca en Italia, Bélgica, Alemania y otros países, cultivado con fervor por peregrinos ingenios; añade que la Iglesia mató á Savonarola, cuando es sabido que quien condenó á muerte á Savonarola, por las commociones populares á que dió lugar con sus predicaciones, fueron las autoridades civiles de Florencia; tiene la poquísima aprensión de decir que á Miguel Servet le mató la Iglesia, cuando hasta los que no han hecho más que saludar la historia saben, que quien mató á Servet fué Calvino; próximo pariente de *Bala Rasa*; asegura, que la Iglesia enalteció la mantanza de San Bartolomé, lo cual no es exacto; dice que los inquisidores nos calcinaron hasta los tuétanos, á pesar de que á mi no me han calcinado nada, y de que los embustes que los sectarios hicieron correr contra la inquisición y los inquisidores, van ya muy dilucidados; y concluye insistiendo en lo que nos dijo del Papa Alejandro VI. á pesar de que ninguno que desapasionadamente estudie la historia, puede sostener lo que *Bala Rasa* sostiene respecto de él.

\*\*

Y vamos á lo de la batalla de Clavijo. Insiste *Bala Rasa* en que no se dió tal batalla. Y dice textualmente: «Hay un código del cronista Sebastian que defiende el hecho, pero del estudio de este código se deduce su falsedad». Desgracia-

dillo anda en citas *Bala Rasa*. Precisamente el cronista Sebastian no dice una palabra acerca de la batalla de Clavijo. ¡Pues si el cronista Sebastian hubiera hablado no habría cuestión! El primero que habló de la batalla del Clavijo en su crónica, fué D. Rodrigo. Nosotros convenimos en que el diploma, de donde parece haber tomado D. Rodrigo la relación que hace de la batalla, es apócrifo. Pero lo que no se ha probado, ni se prueba es, que á parte de aquél documento, no había en el pueblo español una tradición constante no interrumpida de que la batalla tuvo lugar. De no haberla, la falsedad del documento se hubiera descubierto al punto, sin esperar á los oficios de la crítica moderna. Por eso, pues, decimos con un historiador de nuestros días; «no vacilamos en afirmar la tradición piadosa y altamente patriótica, que dejamos escrita, y que recuerda uno de los días de mayor gloria para la nación española.»

\*\*

La suprema ley, á que todo está sujeto, y bajo la que todo se desenvuelve y perfecciona es, según *Bala Rasa*, la evolución eterna del mundo. En virtud de esta ley, las cosas caminan hacia su progreso de una manera fatal y necesaria, y por lo tanto, un estado social posterior es más perfecto que el anterior. Según esto, pues, ¿cómo puede sustentarse *Bala Rasa*, que el cristianismo sea inferior al paganismo mucho anterior á aquel? Por lo demás, solo un obcecado puede decir que la filosofía, el derecho y el arte paganos, son superiores á la filosofía al derecho y arte cristianos, como solo uno que desconoce completamente la historia puede contar, como hace *Bala Rasa*, al emperador Justiniano entre los emperadores paganos.

\*\*

Para *Bala Rasa* la Iglesia va camino de muerte lentamente, y en cambio el paganismo que hace muchos siglos murió, resucitará, según él. Ha habido muchos *Balas Rasas* en el mundo, que hace siglos vienen anunciando lo mismo y sin embargo la Iglesia vive y se estiende cada vez más. *Bala Rasa* sabe mucho; sabe que excomulgaba á alguien el Papa antes, y la censura causaba espantoso efecto y sabe tambien, que hoy las excomuniones no asustan á nadie. Lo que nosotros podemos decir acerca del particular es, que las excomuniones excasean, pero que recientemente un Prelado declaró incurso en excomunión á un Ministro de la Corona y no fué pequeña la que se armó.

*Bala Rasa* mira á todas partes y no vé más que indiferencia religiosa. Nosotros en cambio, si vemos que la indiferencia cunde en algunos países desdichados y entre gentes como *Bala Rasa*, vemos tambien que al Vaticano llegan los reyes más poderosos de la tierra con un fausto y una ostentación no empleadas en las visitas á otros monarcas; vemos que en Alemania el catolicismo avanza y avanza siempre, hasta merecer las mayores consideraciones del Emperador y ser el árbitro del parlamento; que en Inglaterra se cuentan á millares todos los días las conversiones al catolicismo; que en Bélgica gobierna ya hace más de veinte años el partido católico; que los Estados Unidos cuentan con una población católica de muchos millones, y que en todas partes, el partido católico, hacia el que vuelven sus ojos constribados los hombres pensadores, despues de haber proclamado solemnemente la bancarrota de la falsa ciencia moderna, se organiza pujante y vigoroso, como único baluarte contra la nueva invasión de los bárbaros que se nos hechan encima.

En alguna cosa habíamos de estar conformes con *Bala Rasa*, y estamos en creer, que se avecinan sucesos de importancia, grandes trastornos, conmociones sociales á caso no vistas hasta nuestros días. La revolución viene, lo anuncia el pavor de los espíritus, el terror de los corazones. Pero tenga entendido *Bala Rasa*, que cuando venga la revolución,

serán víctimas de ella, no solo los que la temen y son sus enemigos, sino también los que la quieren y procuran su triunfo. Nadie puede calcular lo que sucederá en aquel día, ni las ruinas, que se verán amontonadas por todas partes, pero esté seguro *Bala Rasa*, de que encima de esas ruinas se levantará magestuoso el edificio admirable de la Iglesia, desafiando todas las tempestades. Y cuando *Bala Rasa* y otros que no son *Bala Rasa* hayan caído, quizá á los golpes de la revolución, de la que esperan tantas venturas, la Iglesia continuará tranquilamente realizando su divina misión en el mundo.

## Notas municipales

Sesión del día 25 de Octubre de 1903.

Asisten cuatro concejales, incluso el Sr. Alcalde. Defraudan completamente nuestras esperanzas porque debiéndose tratar con extensión, según estaba anunciado, una cuestión tan importante como la del alumbrado, creíamos que hubieran asistido puntualmente todos los concejales, sin excluir á aquellos que por diferencias políticas, que no debían tener en cuenta, dejan abandonados los intereses del pueblo que les envió allí con sus votos ¿Es esa la manera de velar por los intereses del municipio? creemos que no; y si hubieran de hacer caso de nuestras indicaciones, allí estarían en toda ocasión para que sus administrados vieran quienes son sus verdaderos representantes.

Mas dejemos este tema porque no hemos de conseguir resultado positivo con nuestras reflexiones, inspiradas en la mayor buena fé, y puede que algun lector malicioso las atribuyera un alcance que no tienen.

Los cuatro asistentes á esta sesión fueron el Sr. Alcalde, D. Agustín Calle, D. Vicente Romero y D. Ezequiel González. Empieza el Secretario la lectura del acta de la anterior, que en unión de la distribución de fondos para el mes de Noviembre y lista de jornales de las calles, son aprobadas.

Entrase en la órden del día y se acuerda proceder al deslinde que solicitaron los dueños del Teatro Romero, y la adquisición de una camilla para la conducción de enfermos y cadáveres.

A propuesta del Sr. Alcalde se acuerda la construcción de dos mesas de piedra para el matadero público. A continuación es aprobado el pliego de condiciones presentado por la respectiva comisión para la subasta del alumbrado público, acordando en definitiva que se proceda al expediente de subasta lo antes posible.

Y no hubo más. Nuestra más entusiasta enhorabuena á la Comisión del alumbrado, por su triunfo en la cuestión á ella confiada.

El viernes 30 del actual, convocó el Sr. Alcalde á sesión ordinaria para dar cuenta al Ayuntamiento, acerca de la variación de uno de los Colegios electorales.

Y como esta cuestión de elecciones interesa tanto al pueblo, acudieron casi todos los Sres. del Concejo. Toman asiento el Sr. Alcalde, Sres. Calle, Muñoz, López, Romero (D. V.) Vidal, Neria, Serrano, y González Timón. El Secretario dá lectura del acta de la anterior que es aprobada y de la cuenta de gastos ocurridos con motivo de la inauguración de los caminos vecinales. Despues se acordó que la Sección 2.<sup>a</sup> del Distrito 2.<sup>o</sup> se instale

para la elección de Concejales que ha de tener lugar el día 8 de Noviembre, en el Salón de la Escuela de párvulos, sita en la Plazuela de San Esteban.

Con esto se levantó la sesión.

## SECCION DE NOTICIAS

Para que los lectores del *Pais* conozcan las infames trapazeras con que á diario embauca á sus lectores damos á continuación la siguiente retractación, que el no ha publicado, apesar de obligarle á ello la justicia, la rectitud y la nobleza.

### Retractación.

Hay una Congregación, la de San Juan de Dios, cuyos individuos cometieron el «crimen» horrendo de sacrificarse mias, así como las de otros desgraciados seres que necesitaron de sus servicios.

Y, en agradecimiento á tanto beneficio, les correspondí con lo más vil y despreciable, con la calumnia y censura de todos aquellos actos que, ocultamente y sin esperar recompensa humana, fueron y siguen siendo puestos en práctica por esos grandes hombres, á quienes tan sólo por saclar una repugnante cuanto injustificada venganza, procuré presentar al público de un modo completamente distinto

Por lo tanto, no vacilo ni un momento en hacer público y notorio, para tranquilidad de mi conciencia, que cuantos artículos se han publicado en *El Pais* con mi firma, han sido una vil calumnia contra el Instituto de San Juan de Dios en general, y en particular contra el Padre Benito Menni y otras personas que en aquellos figuran.

JOSÉ BEDSLEY MÉNDEZ.

Ha fallecido en Béjar el doctor D. León Ovejero, cura párroco de Sta. Maria. Rogamos á nuestros lectores le tengan presente en sus oraciones y enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

D. Segundo Sánchez Rodilla ecónomo de Ibahernando ha sido nombrado ecónomo de Sta. Maria de Béjar, y de la parroquia de Ibahernando ha sido nombrado ecónomo D. Manuel Delgado Rodríguez coadjutor de Logrosan.

A dichos Sres. enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Se ha presentado en nuestra redacción el torero Antonio Vidal (Vidalito), que resultó herido en la novillada, lidiada en esta plaza de toros el día 8 de Septiembre último pasado, rogándonos hagamos público su agradecimiento, por las consideraciones y buen trato que le han prodigado las Hermanas de la Caridad del Santo Hospital, en donde ha sido curado. Con gusto accedemos á su ruego y queda cumplido su deseo.

En uno de los días de la presente semana, ocurrió en el paseo de la isla un sangriento suceso, entre dos mozos, sirvientes de la rivera de huertas.

Disputábanse ambos los favores de una garrida moza y con este motivo cruzaron sus armas, resultando uno de ellos con tres puñaladas de pronóstico reservado. Excusado es decir

que el uno fué á dar con sus huesos en el Hospital y el otro en la cárcel.

El juzgado entiende en el asunto.

\*\*

Se ha retirado de la candidatura, para concejales republicanos D. Antonio García Mora por parecerle mal combatir á D. Rafael González; pero en cambio para luchar contra don Eduardo García Monge, se presenta D. Emilio Pinqueti tambien republicano.

Bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Notaría de D. Pío Torres Fernández se vende en pública subasta que ha de tener efecto el 27 de Diciembre próximo la hermosa casa sita en la plazuela del Dean núm. 6 de esta Ciudad, con todas sus dependencias incluso jardin y cochera.

Se arrienda la montanera de la dehesa Santal Campillo con una labor próximamente de 100 fanegas ya hechas, sita jurisdicción de Malpartida de Plasencia; para tratar Baños de Montemayor, D. Pedro Durán Sánchez.

Se vende la casa de esta ciudad núm. 11 Calle de Alfonso VIII con todo sus accesorios de huerta, corrales y cochera, para tratar en Baños de Montemayor, D. Pedro Durán Sánchez.

## P. PALACIOS Y COMPAÑIA

Sociedad Placentina de Electricidad.

### Circular.

Esta Sociedad tiene el honor de participar á sus abonados, que estando próxima la terminación de las importantes obras, que viene realizando para utilizar el nuevo salto de Berrocalillo, ha resuelto introducir, desde el día 1.<sup>o</sup> de Noviembre próximo, las modificaciones de sus tarifas, que más adelante se consignan.

Para lograr favorecer los intereses de sus abonados, la Sociedad no ha omitido gastos ni cuantos sacrificios han estado de su parte, para conseguir una instalación completamente nueva y moderna, que reuna todas las condiciones de seguridad en el servicio del alumbrado, unidas á una capacidad muy superior á las necesidades actuales de esta localidad, en previsión del desarrollo de su industrias en el porvenir.

Lejos de procurarse mayor remuneración en el capital invertido en la nueva instalación, esta Sociedad se ha propuesto en primer término, conseguir economías en la producción de la energía eléctrica, con el fin de poder ofrecer, como lo hace, á sus abonados, una participación de importancia en dichas economías, consistente en una rebaja que excede del 25 por ciento sobre los precios anteriores, como á continuación se demuestra.

### 1.<sup>o</sup> Precios del alumbrado

Desde el día 1.<sup>o</sup> de Noviembre próximo, empezarán á regir los precios siguientes:

Por una lámpara de 10 bujías al mes . . . 3 pesetas  
id. de 16 bujías id. . . . 4 id.

Serán de cuenta de los abonados los impuestos creado y por crear sobre consumo de fluido eléctrico, así como la reposición de las lámparas.

El abonado de una ó dos lámparas, que desee la reposición de las lámparas fundidas por cuenta de la Sociedad, deberá abonar un suplemento de 25 céntimos al mes por cada lámpara instalada.

Los abonados de 30 bujías en adelante

podrán disfrutar de las ventajas, que hoy tienen y que consisten en repartir la intensidad de fluido que pagan, en lámparas de 5 bujías ó de otra potencia. Estos abonados pagarán á razón de 3 pesetas por fracción de 10 bujías y por el alquiler de un limita-corriente la cantidad mensual de 25 céntimos.

Los abonados de menos de 30 bujías podrán suscribirse por una ó dos lámparas de 10 bujías susceptibles de conmutarse, para utilizarlas alternativamente en dos ó cuatro habitaciones.

### 2.<sup>o</sup> Precios de las instalaciones

La Sociedad, siguiendo favoreciendo á sus abonados, ha reducido tambien los precios de las instalaciones á partir del 1.<sup>o</sup> de Octubre, que serán las siguientes:

Una instalación completa sin lámpara al contado 5 pesetas  
id. id. id. á plazos 6 id.

Los plazos serán doce á razón de 50 céntimos al mes, y se pagarán al mismo tiempo que los recibos de alumbrado.

Todas las reparaciones, modificaciones y traslados de instalaciones serán de cuenta del abonado.

### 3.<sup>a</sup> Condiciones generales

El consumidor de fluido eléctrico podrá utilizarlo desde el anochecer hasta el amanecer, y renuncia á toda reclamación, en el caso de una interrupción del alumbrado.

Los abonados de una y dos lámparas no podrán variar su número é intensidad, sin previo aviso á la Sociedad; en caso contrario deberán abonar el exceso de fluido gastado indebidamente desde la fecha en que se hayan suscripto.

Los abonados respetarán los precintos colocados por la Sociedad en sus aparatos y se obligan á dejar libre la entrada de sus habitaciones á los empleados de la referida Sociedad, para que pueda revisarse la instalación.

El consumo de fluido se pagará por mensualidades vencidas; y en su cobro no se admitirá moneda de cobre más que para fracciones de peseta.

El abonado satisfará los recibos mensuales á su presentación, en su domicilio; y en caso de morosidad en el pago, la Sociedad podrá suprimir la corriente, sin perjuicio de reclamar judicialmente el importe de los recibos atrasados, quedando de cuenta del abonado los gastos que origine la reclamación judicial.

Las altas y bajas provisionales se admitirán por la Sociedad el 1.<sup>o</sup> y 16 de cada mes, y por consiguiente los descuentos, que se hagan, en los recibos, por baja provisional, serán de medio mes y no de días.

No se descontará cantidad alguna por interrupciones en el servicio del alumbrado.

### Fuerza motriz eléctrica

Con el fin de contribuir al desarrollo industrial de esta Población, la Sociedad suministrará energía eléctrica durante el día, á partir del 1.<sup>o</sup> de Enero próximo á precios sumamente económicos.

Para facilitar la aplicación de esta energía, la Sociedad ofrece á sus abonados los servicios de su oficina técnica, establecida en Madrid, *calle de Orellana 9*, en la cual se le facilitará gratuitamente todos los proyectos y presupuestos que pidan.

Esta oficina técnica se dedica especialmente al estudio y ejecución de todas clases de instalaciones industriales, movidas por la electricidad, y puede ofrecer á sus clientes máquinas de todas clases, de procedencia de las mejores casas extranjeras, á precios muy reducidos.

Los abonados que deseen instalar cualquiera clase de industria, por grande ó pequeña que sea, pueden desde ahora dirigirse á las oficinas de la Sociedad en esta Ciudad, donde se les facilitará todos los datos que necesiten.

Plasencia 1.<sup>o</sup> de Octubre de 1903.

P. Palacios y Compañía.

Plasencia. —Imp. de G Montero

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

Colegio de 2. enseñanza de San Francisco  
PLASENCIA (CÁCERES)

Preparación en las asignaturas del Bachillerato. Profesorado en posesión del correspondiente título académico. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Reglamentos é informes pidanse al Director.

**Felipe Lafuente Juanes**  
Licenciado en Filosofía y Letras

Curtidos Calzados y Cortes  
DE  
**FAUSTINO NERIA**

CASA FUNDADA EL 1860.  
El crédito que disfruta esta casa es la garantía mayor que pueden tener los consumidores de este artículo. Presenta siempre los últimos adelantos.  
PRECIOS SIN RIVAL.

**DROGUERÍA**  
DE  
**LIBERTO BRAVO**

Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Aparatos de ortopedia, Perfumería y objetos de tocador, Drogas y productos químicos, Pinturas en polvo y preparadas al óleo, Barnices finos y ordinarios, Brochas, pinceles y cepillos, Artículos de tintorería, Carburo para gas acetileno.  
Depósito de los acreditados abonos ingleses Pilkington, sin rival para cereales, olivos, viñas y legumbres.  
28 Plaza Mayor 28,  
PLASENCIA.

A los enfermos que busquen remedio á sus padecimientos le ofrecemos las preparaciones siguientes.  
*Emulsión de Aceite de hígado de bacalao* con hipofosfitos. Contra las escrofulas, raquitismo, y tuberculosis. Frasco 8, 6 y 5 reales.

*Pildoras anticatarrales.*  
Para combatir los catarros y la tos por rebelde y fuerte que sea. Son superiores á todas las pastillas, porque calman la tos y ayudan la expectoración. Caja 3 reales.  
*Pildoras purgantes.* Caja de 10 pildoras 2 reales.  
*Pildoras febrífugas del pobre.* Caja de 40 pildoras 4 reales.  
*Pildoras restauradoras.*

Deben usarlas constantemente las jóvenes de 12 á 20 años, les dan la salud, el buen color y por lo tanto, la hermosura. Caja 3 reales.  
*La Doradina,* Remedio segurísimo contra los CARBUNCOS cuyo virus destruye sin hacer llaga ni deja señal alguna. Frasco 12 reales.  
LIGOR CHINO PARA EL DOLOR DE MUELAS.  
Frasco 1 y 2 reales.  
En la Farmacia de

**D. Evaristo Sánchez**  
Calle del Sol n.º 32. PLASENCIA.

**NICANOR ANDRÉS**  
PLAZA MAYOR 46 Y 48.

Es la casa mejor surtida en todos los artículos concernientes al ramo de Paquetería, Quincalla, Perfumería, Puntillas y adornos.  
Gran variación de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, juguetes de todas clases y gorros de puntilla para niños.  
En objetos de fantasía propios para regalos, siempre hay verdaderos caprichos, así como en petacas, carteras y cinturones, pipas de cigarro y cepillos de todas clases.  
Plaza Mayor 46 y 48, PLASENCIA

El depósito de Cacaos, Azúcares y Canelas Calle de Acevedo núm. 10—Antes Cartas.

En esta Fábrica se elaboran tareas de encargo á gusto del consumidor.

Si desea V. tomar  
un exquisito Chocolate  
compre V. el de la  
**PUREZA**  
**de Salutarío González**  
44, Plaza Mayor 44, PLASENCIA.

Se hacen Chocolates desde 125 pesetas á 4 pesetas inclusive.

Se elaboran chocolates especiales para enfermos y personas que padezcan Diabetes.

**JOSÉ ROMERO GARCÍA**  
Plasencia.

Este acreditado Establecimiento trabaja en inmejorables condiciones,  
**Cacaos, Cafés, Azúcares, Canelas, Tés y Tapiocas.**  
No compréis estos artículos sin ver las clases y precios que os ofrece.  
PEDID MUESTRAS.

**PLATERÍA**  
DE  
**Anastasio de la Calle.**

Venta de toda clase de alhajas de oro y plata.  
Compra de metales finos en objetos usados.  
Composturas y dorados á precios económicos.  
Especialidad en el dorado de vasos sagrados.  
VALDEGAMAS 21 (antes Talavera.)



Sucursal española de la  
COMPAÑIA INGLESA  
**La Gresham**  
(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)  
Fundada en Londres en 1848  
establecida legalmente en España desde 1882.

**SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS**  
*Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados.—Primas muy moderadas.*  
Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.  
*LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.*  
**SUCURSAL ESPAÑOLA.**  
CALLE DE ALCALA, 38, MADRID  
Delegado é Inspector en Extremadura,  
**D. DIONISIO VINIEGRA**  
Oficinas: Plaza de San Juan 14. Cáceres



**La Palatine**  
Compañía de Seguros  
A PRIMA FIJA

**CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES**  
(The Palatine Insurance Company, Ltd.)  
La palatine asegura también contra la pérdida de alquileres ó rentas por causas de incendio.  
Como la Compañía no es mutua, sus asegurados no incurrir en responsabilidad alguna.  
Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente.  
*Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para sus asegurados en España.*  
Sucursal española,  
CALLE DE ALCALA, 38, MADRID  
Agente en la provincia de Cáceres,  
**DON DIONISIO VINIEGRA**  
Oficina: Plaza de San Juan, 14.  
CÁCERES.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos  
(Baldosas de cemento)  
**DE MANUEL MARIÑO**  
Fábrica Despacho: junto á la Estación del Ferrocarril,  
PLASENCIA.

Bonita y variada colección de dibujos y colores en baldosas para toda clase de pavimentos. Losetas para aceras, terrazas, patios, cuerdas y cocheras.  
Grandes existencias dispuestas al primer aviso.  
Precios económicos.  
Pidanse catálogos.  
Venta de cemento para toda clase de construcciones.

**Cándido Muñoz**  
Cirujano Dentista  
**Acevedo 12,-antes Cartas**  
El que se quiera afeitar, arreglar la barba ó cortar el pelo, con prontitud limpieza economía y esmero, que pregunte por  
**Sevilla EL BARBERO**  
Marqués de la Constancia 17,  
PLASENCIA.

Consulta especial para niños durante la dentición. Por carta, remitiendo cinco pesetas al  
**DOCTOR MEGÍA**  
médico y dentista en Torrejón el Rubio.

## CERERÍA

Y  
FÁBRICA DE CHOCOLATES  
DE  
**Lucas Boticario y Hermano Cañaveral.**

Cera pura de abejas garantizada á 9 reales libra, especialidad en vela rizadas y demás trabajos de este ramo. Los chocolates de esta casa son elaborados con cacaos canelas y azúcares de las mejores procedencias, como lo prueba nuestro aumento de consumo de día en día.

**ANTIGUA FARMACIA ROSADO**

4, PLAZA MAYOR, 4  
Medicamentos nuevos.—Inyecciones hipodérmicas esterilizadas.—Oxígeno puro y saturado de balsámicos para inhalaciones.  
Análisis de alimentos, bebidas, orinas y aguas minerales. Desinfección de locales por la formalina á precios económicos.  
Vacunas humanas y vacunas animales.

**Comercio de Manuel López**  
50, PLAZA MAYOR 50  
**Plasencia.**

Esta casa es la que más barato vende, la que más surtido tiene y la de más novedades, por haber recibido un extenso surtido de las mejores fábricas del Reino y Extranjeras, en géneros, tanto para Señora como para Caballero y en particular en paños, merinos, sargas y estambres para sotonas y manteos de Sres. Sacerdotes.  
Visítad esta casa, que todo es realidad.

**SOMBRERERÍA**  
DE  
**MARIANO LÓPEZ**  
Calle del Sol núm. 2,  
PLASENCIA

El dueño de este tan antiguo como acreditado establecimiento, además del gran surtido que de continuo tiene en toda clase de sombreros, ha recibido una buena remesa de los de Sacerdotes, en felpa de seda, larga y corta, bonetes de raso y merino ysolideo; todo á precios módicos.

**ACADEMIA DE SOLFEO Y PIANO**  
DE  
**Lorenzo Espada,**  
profesor del Colegio de niñas de la Inmaculada Concepción y Director de la Banda del de San Calixto.  
Colón 13.—PLASENCIA.

**Nueva Farmacia**  
DE  
**JOSÉ MARÍA RAMOS**

Podemos ofrecer á precios sumamente económicos garantizando su pureza y legitimidad, entre otros muchos artículos los siguientes:

|                               |         |       |
|-------------------------------|---------|-------|
| Licor del Polo Orive frasco   | pesetas | 1. 30 |
| Elixir Saiz de Carlos         | "       | 4. 25 |
| Emulsión Scott, grande        | "       | 4. 50 |
| Idem. id. pequeña             | "       | 2. 35 |
| Idem. Espinar paquete pequeño | "       | 1. 75 |
| Pildoras de la calzada        | "       | 5. 00 |
| Solución Pautauberge          | "       | 3. 00 |
| Limonada purgante (formula)   | "       | 1. 00 |
| Acido bórico puro, kilo       | "       | 2. 75 |

**47. SOL 47.**  
PLASENCIA.